

政权的社会基础，先后开展了剿匪肃特、镇压反革命运动，给各类反革命分子以应得的惩处。

## 第一节 剿匪肃特

解放初，县境内有 18 股有名号的武装匪特，其中较大的有：“钱江南岸联防指挥部第四行动队”，匪首朱和生、姚永清、王富定，主要活动在北部沿海一带；“浙东行署突击第一支队”，匪首王祥赓（又名王佐周），主要活动在虞嵊交界及上浦山区；“东南人民反共救国军”，匪首李信阳，主要活动在汤浦一带；“天下人民解放军”，匪首朱发仁（小狗），主要活动在岭南山区；“四明山区游击司令部四支六大”，匪首魏鸿宾，主要活动在章镇山区；“四明县自卫纵队第三大队”，匪首王静能，主要活动在下管、陈溪山区。1949 年 7 月初，朱和生、姚永清、王富定被捕获，8 月 4 日王匪越狱潜逃继续为匪，投靠女海匪黄八妹，成立“东南人民反共救国军海北纵队第一支队突击大队”，经常在虞北登陆骚扰。1950 年 3 月，又在洋山岛成立“浙江省第五区上虞县反共游击队”及所属“第一支队”，王富定自任指挥官，兼充匪上虞县副县长，王成坤、姚全树分任正副支队长，经常潜入崧厦、小越、百官地区抢劫、暗杀、勒索。王富定属下的“东南人民反共救国军海北纵队第一支队突击大队第二行动队”，匪首杭正高，主要活动在南湖一带。此外还有活动在虞嵊奉交界山区的“蒋四明游击队”、“鄞奉新区青年救国纵队第三大队”等武装匪特。匪特在禹峰乡、章镇镇、上浦乡、江山乡、雀嘴村、谢塘镇、湖滨乡（今联丰乡）、盖东乡的白地丘、后郭乡（今娥江乡）、南湖乡、五埠乡（今四埠乡）、三林乡（今三联乡）等地设立秘密联络站、情报组 15 处。他们四出抢劫、绑架、暗杀，扰乱社会，制造恐怖气氛；张贴反动标语，散布谣言，污蔑共产党和人民政府，攻击减租、反

霸、生产救灾各项方针、政策，策动暴乱，先后杀害县农会负责人朱庆云及区、乡、村干部、积极分子 11 人。他们还采取威胁利诱、“拉出去、打进来”的手段控制个别乡村政权为其效劳。比较典型的如雀嘴村的村长、自卫队长、渔民协会会长全为王富定手下匪徒，他们胁迫渔民下海为匪，集资驾船出海为王匪做生意。定海特务娄桂泉潜回沥海重建三青团。国民党“浙江省政府敌后秘密视察”丁毓秀潜来小越，在协源木行设立联络站进行特务活动。匪特联络站甚至以每月 5 斗米的条件物色反共宣传通讯员，以每月 8 块银洋 1 石米的“薪饷”网络匪众。1950 年春，他们散布“鸡不啼，狗不叫，有饭无人吃，有路无人走”（意即“大难临头”）的谣言，胁迫群众进行大规模拜佛烧香，煽动群众“没有饭吃的到乡政府登记”，为暴乱抢粮制造舆论。抢粮前，他们公开叫嚷“×× 地方抢粮，我们这里的老百姓真老实”，威胁群众“谁不去就烧谁的屋，一个村不去，九个村去吃饭”。3 月 10 日夜间抢劫华镇裴家粮库大米 1.9 万余斤。3 月 15 日晚，在混入区、村基层政权的反革命分子煽动下，下管区发生聚众冲击丁宅乡政府，撕毁领袖像，围攻殴打干部，抢夺枪支，破坏国家财产等事件。18 日夜发展到攻打区政府，抢劫国家公粮 14 万余斤，杀害区干部 2 人，甚至抢夺武器上山顽抗。

面对猖獗一时的武装匪特，公安机关在县委、县人民政府领导下，配合驻军给予坚决的打击。

1949 年 6 月，县局组建伊始即配合驻军剿匪。7 月初，“钱江南岸联防指挥部第四行动队”的两股匪特被剿溃，包括著匪王富定在内的匪首全部落网（王富定在 8 月初越狱逃跑继续为匪，1950 年 7 月再次捕获后伏法）。8 月，针对匪特分散隐蔽的特点，县委决定由公安局组织便衣武装，机动灵活，加强侦察，铲除匪特“耳目”。9 月下旬，为配合军事清剿行动，县局把匪特犯朱××、姚××、朱××、王××、许×、戚××押赴各地，召开群众大

会公审处决。这是解放后首次处决人犯。10月，根据绍兴专区党代会精神，县委决定按各地不同的情况，有侧重地开展肃清匪特及反霸减租。县公安局率公安队进驻章镇区会同区中队，清剿魏鸿宾股匪，在清潭乡魏村缴获武器一批。月底，先后投靠日伪及国民党县长周力山的匪首王祥赓部被驻军剿灭，王匪在上浦乡大善村被击毙。王祥赓，奉化县人，抗日战争初期流窜百官，与地痞流氓狼狈为奸，为非作歹。上虞沦陷后，投靠汪伪军黄嘉兴部，因卖力拼凑邪恶势力，升为黄部副大队长。抗日战争胜利后，又投入国民党怀抱，拜国民党县长周力山为干爹，改名王佐周，残酷镇压革命者，大肆搜括百姓，被称为周力山的摇钱树。解放后，组织土匪武装，烧杀抢掠，继续与人民为敌。被击毙后，应群众要求，在百官陈尸三天示众。年底，在押人犯中有抓获的武装匪特 112 名。

1950 年 1 月，县局开始对流散在社会上的国民党政权乡长以上、军队排级以上人员，个别罪恶大的保长，有破坏活动的其他国民党军政人员集中管训，教育其认罪伏法，并责令坦白、检举。此后，各有关区、乡、镇也相应举办类似管训队(班)。通过管训，掌握了反动势力的大量罪证，收缴了一批武器及反动证件，有效地配合了剿匪肃特斗争。5月中旬，县委召开会议再次布置剿匪肃特，贯彻军事清剿与政治瓦解、发动群众武装自卫相结合的方针，会后，在全县范围内对残存武装匪特进行了一次大清剿。7月，在上海捕获匪首王富定。8月初，捕获匪首王成坤、姚全树。8月底，在岭南歼灭王静能匪部一股，王匪就擒。又在沥海地区发现 14 艘窝匪渔船，经工作，有 22 人向政府自首。9月 18 日，县局派员驾船出海，在杭州湾中孤岛白塔山上起出著匪王富定隐藏的轻机枪 2 挺、冲锋枪 5 支、步枪 10 余支、子弹手榴弹数箱，这是公安机关在剿匪肃特中缴获武器弹药最多的一次，改善了公安队的装备。各地的匪特联络站亦相继被破获。至此，除山

区尚有零星武装匪特出没外，县内成股武装匪特基本被剿灭，同时破获匪联络站、行动组、通讯站 16 个，击毙和生擒匪特 202 名，缴获枪支 70 余支、子弹数千发及电话总机 5 台、电话线 50 余公斤。

## 附：著匪王富定简介

王富定，又名王智良、王定华、王伟仪，崧厦雀嘴（今新建乡）人，出身渔、农家庭。小时读过 2 年小学，后务农、捕鱼为生。1943 年 23 岁时到海北乍浦（即平湖乍浦）做贩牛生意，因赌博输光本钱而滞留乍浦，并娶牛行老板之妹梁芳为小老婆（梁芳后来与王富定一起为匪，并任匪部中队指导员），这期间经牛行老板介绍认识国民党平湖县护航大队长杨品生，进而拜杨为干爹。又经杨品生介绍认识了后来成为浙东著名武装匪特头子的黄八妹。1946 年回到雀嘴。1948 年 10 月一月之内卖过 2 次壮丁。12 月在百官拜国民党浙东青年救国团（青年军）头子罗新吾为“先生”。1949 年初加入青年军，靠罗新吾和其他结拜兄弟的关系，弄到一个少尉副官衔。解放前夕，王富定等向东溃逃时与国民党浙江保安团发生冲突，后被该团缴械收编退至宁波。不久王脱离该部回上虞参加匪首朱和生的“钱江南岸联防指挥部第四行动队”任队附。7 月 10 日，被我围剿击溃，朱和生、王富定在沥东被生擒。8 月 4 日夜，王富定越狱脱逃。不久，下海去岱山在原国民党绍兴县县长王文熊处任特务队长，随王携带电台从海上到绍兴马鞍山登陆，受王指派到虞北扩大土匪武装，并负责与岱山方向的联络，后借去岱山联络之机投靠黄八妹为司令、谢友胜为副司令的“东南人民救国军海北纵队”，在第一支队支队长杨品生属下充任特务队队长，后又改为突击大队大队长。1950 年 3 月，王富定指派他的第一行动队队长王成坤网罗匪盗、地痞流氓，建立“浙江省第五区上虞县反共游击队”及所属第一支队，王